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У статті досліджено методи оцінювання економічної та соціально-економічної

ефективності підготовки кадрів для системи цивільного захисту. Запропоновано методи

розрахунку ефективності підготовки кадрів для служби цивільного захисту, які містять

вираз відношення результатів навчання до витрат і включають такі складові: кількість

випускників для оптимального рівня складу підрозділів служби цивільного захисту, якість

підготовки кадрів та витрати держави на їх підготовку.
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В статье исследованы методы оценки экономической и социально-экономической

эффективности подготовки кадров для системы гражданской обороны. Предложены

методы расчета эффективности подготовки кадров для службы гражданской обороны,

которые содержат выражение отношения результатов обучения к затратам и

включают такие составляющие: количество выпускников для оптимального уровня

состава подразделений службы гражданской обороны, качество подготовки кадров и

затраты государства на их подготовку.
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ECONOMIC AND SOCIOECONOMIC EFFICIENCY
OF PERSONNEL TRAINING FOR CIVIL PROTECTION

SERVICE OF UKRAINE
Methods for the evaluation of economic and socioeconomic efficiency of personnel training

for civil protection system are studied in the article. The paper offers methods for calculating the

personnel training efficiency for civil protection service, that express the correlation between the

results of training and expenses on its accomplishment and contain the following: the number of

graduates for the balanced level of structure of civil protection service agencies, the quality of per-

sonnel training and state expenses on their training.
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Постановка проблеми. Інвестиції в освіту часто ототожнюють з інвестиція-

ми у людський капітал, а отже, й вимірюють як приріст капіталу від вкладення

у людський капітал. За даними [10, 180] він складає близько 8%. Автор підтри-

мує висновки М. Блауга стосовно теорії людського капіталу в частині відсут-

ності чітких прогнозів щодо віддачі від інвестицій в освіту та якісних оцінок

від майбутніх негрошових доходів, які у свою чергу породжують зовсім різні
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висновки про оптимальну освітню стратегію [3, 322]. Виходячи з цього, визна-

чати ефективність витрат на підготовку кадрів для системи цивільного захисту

через людський капітал досить складно. Іншими підходами до оцінки ефек-

тивності підготовки кадрів є моделі та методики [17], які грунтуються на

експертному підході і не дають можливоість отримати кількісні економічні

характеристики. Але їх також можна використовувати, коли економічні ефек-

ти від навчання очевидні та піддаються вимірюванню й оцінці (переважно це

короткострокові курси підготовки та перепідготовки). У сфері цивільного

захисту оцінити зниження збитків від надзвичайних ситуацій внаслідок більш

високого рівня підготовки кадрів рятувальників дуже важко. Причина цього

криється в стохастичному характері надзвичайних ситуацій і непередбачува-

ності природних катастроф, оскільки кожна надзвичайна ситуація має свої

особливості й порівняти дії рятувальників з різним рівнем підготовки в одна-

кових умовах неможливо.

Таким чином, для визначення ефективності інвестицій у підготовку кад-

рів для системи цивільного захисту вищенаведені підходи мало застосовні, і

перш за все – через складність «вимірювання» результатів освіти. Отже, роз-

робка системи показників ефективності витрат – дуже складне завдання, а

питання ефективності підготовки кадрів для системи цивільного захисту є

актуальним.

Аналіз останніх публікацій. Важливими у цьому напрямі є дослідження

таких провідних закордонних та вітчизняних вчених: Л.І. Антошкіної [1],

Н.Г. Багаутдинової [2], Т.М. Боголіб [4], Н.І. Верхоглядової [11], О.В. Галайди

[6], І.С. Каленюк [13], В.І. Куценко [8; 9], Т.Н. Роденкова [15], А.Г. Чубенка

[16] та інших. При цьому ряд питань впливу ефективності підготовки кадрів на

забезпечення в надзвичайних ситуаціях безпеки держави та її окремих

аспектів залишаються маловивченими. 

Мета дослідження – проаналізувати методи оцінювання економічної та

соціально-економічної ефективності виконання основної функції ВНЗ,

підготовки з вищою освітою та запропоновані методи оцінювання ефектив-

ності підготовки офіцерського складу системи цивільного захисту.

Основні результати дослідження. Поняття «ефективність» останнім часом

дуже часто використовується в економічній літературі у таких, наприклад,

словосполученнях як «економічна ефективність», «ефективне управління» та

багато інших. Згідно з [5, 21] ефективність – це забезпечення досягнення

внаслідок дій максимально можливих позитивних результатів за рахунок міні-

мально необхідних витрат ресурсів. На думку Г. Саймона, ««діяти ефективно»

означає використовувати найкоротший спосіб і найдешевші засоби для до-

сягнення бажаних цілей. Серед кількох альтернатив, що передбачають одна-

кові витрати, слід обрати ту, котра максимальною мірою забезпечує досягнен-

ня адміністративних цілей; і навпаки, серед альтернатив, що однаковою мірою

забезпечують досягнення цілей, слід обрати ту, котра передбачає мінімальні

витрати» [14, 317]. Оскільки основним завданням системи цивільного захисту

є забезпечення захисту населення України від надзвичайних ситуацій, підго-

товка кадрів для системи цивільного захисту здійснюється переважно за дер-

жавні кошти. З іншого боку, в умовах обмеженості державних ресурсів на
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перший план виходить питання ефективності використання державних

коштів.

Існують три основні методи вимірювання ефективності державних витрат

[5]: аналіз індексів, який базується на зіставленні ефективності діяльності

організації з показниками попередніх періодів і з показниками подібних

організацій (з урахуванням альтернативних варіантів); регресивний аналіз, що

базується на аналізі відхилень від середнього значення, та аналіз пакетів

даних, орієнтований на визначення максимального рівня результативності.

Разом з тим, до системи підготовки кадрів для цивільного захисту вищенаве-

дені підходи мало придатні. 

Треба зазначити, що підготовка кадрів для системи цивільного захисту

переслідує декілька основних цілей: 1) надання знань щодо прийомів та захо-

дів забезпечення безпеки населення; 2) надання знань та практичних навичок

з попередження надзвичайних ситуацій; 3) навчання діям в умовах надзвичай-

них ситуацій з метою мінімізації збитків та втрат. Таким чином, можна

виділити як економічну, так і соціально-економічну ефективності. Соціально-

економічна ефективність стосується досягнення визначеного соціального

результату в розрахунку на одиницю витрат та виражає ступінь задоволення

попиту населення (споживачів, замовників) на товари, послуги, в нашому

випадку – задоволення діяльністю фахівців служби цивільного захисту при

виконанні службових обов'язків та суспільному житті.

Таким чином, соціально-економічну ефективність підготовки кадрів для

системи цивільного захисту можна визначити як залежність: 

(1)

де Есе – соціально-економічна ефективність підготовки кадрів для системи

цивільного захисту; Еzzb – ефективність організації заходів забезпечення без-

пеки службою цивільного захисту; Еzl – ефективність забезпечення трудови-

ми ресурсами; Еpns – ефективність організації заходів з попередження над-

звичайних ситуацій з новими випускниками; mЕр – ефективність ресурсного

забезпечення служби цивільного захисту; Σn – сумарна кількість років підго-

товки працівників підрозділу; Еор – ефективність організації та системи

управління підрозділом; ΣВ – втрати від надзвичайних ситуацій; VVP –

валовий внутрішній продукт.

Отже, соціально-економічна ефективність підготовки кадрів не може і не

повинна відноситься до конкретного працівника служби цивільного захисту, а

оцінює його підготовку як сукупну роботу підрозділу, який частково склада-

ється з випускників вищих навчальних закладів. Слід зауважити, що соціаль-

но-економічна ефективність підготовки кадрів передбачає оцінку дій підроз-

ділу, в якому працюють випускники навчальних закладів, але оцінюються, як

правило, підрозділи найбільш критичного стану, і ця оцінка переноситься на

всю систему підготовки кадрів для системи цивільного захисту.

Оскільки захист населення від надзвичайних ситуацій є однією з основ-

них функцій держави, то підготовка особового складу служби здійснюється

державним коштом. Для особового складу всі витрати бере на себе держава.
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Але в умовах обмеження ресурсів важливою стає економічна ефективність ви-

користання цих коштів. У цьому контексті слід більше уваги приділити еконо-

мічній ефективності використання коштів для підготовки кадрів у системі

цивільного захисту, на яку витрачається приблизно 5% [12] від витрат на утри-

мання Державної служби України з надзвичайних ситуацій. Показник еконо-

мічної ефективності є відносним показником ефекту для бюджету в результаті

здійснення державної функції, реалізації програми, інвестиційного проекту,

що визначений як відношення отриманого державою результату до витрат з

бюджету, тобто витрат, що обумовили/забезпечили одержання результату:

зменшення втрат від надзвичайних ситуацій.

Іншими словами, економічна ефективність може бути визначена як від-

ношення досягнутого результату до витрат бюджету на підготовку кадрів [5,

217–240], але в діяльності служби цивільного захисту результат буде полягати

не в збільшенні ВВП держави, а у зменшенні збитків внаслідок більш дієвого

підходу до прогнозування, попереджання та ліквідації надзвичайних ситуацій.

Згідно з Інформацією щодо виконання бюджетної програми 3201360

«Підготовка кадрів у сфері цивільного захисту», основними показниками

ефективності є вартість навчання одного курсанта на рік та відсоток влашто-

ваних за фахом випускників. Але, згідно із загальним поняттям ефективності,

крім наведених основних показників, необхідно враховувати кількість та

якість підготовки фахівців, інакше буде відображатися тільки витратний бік

ефективності.

Рис. 1. Складові економічної ефективності підготовки кадрів

для системи цивільного захисту, авторська розробка

Основними складовими економічної ефективності витрат на підготовку

кадрів для системи цивільного захисту (рис. 1) є: вартість підготовки фахівця;

оптимальна потреба підрозділів цивільного захисту у підготовлених кадрах;

якість їх підготовки, оскільки саме якість підготовки впливає на розмір втрат

від надзвичайних ситуацій.

Виходячи з цього, економічну ефективність підготовки кадрів для сис-

теми цивільного захисту можна визначити як залежність результату діяльності

підготовлених кадрів від витрат на їх підготовку, отже, це відношення кіль-

кості курсантів, що навчаються за держзамовленням, до витрат на утримання

навчального закладу з бюджету:

(2)

де N` – кількість курсантів, що навчаються в поточному році на всіх курсах

(середньорічний контингент); В` – фактичні витрати на підготовку кадрів за

рік.

361

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #7(157), 2014ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #7(157), 2014

ДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКАДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКА

,
B

N
eE

′
′

=′

Åêîíîì³÷íà åôåêòèâí³ñòü ï³äãîòîâêè êàäð³â äëÿ öèâ³ëüíîãî çàõèñòó 

 

Âàðò³ñòü ï³äãîòîâêè 
ôàõ³âöÿ 

 

Îïòèìàëüíà ïîòðåáà 

ï³äðîçä³ë³â öèâ³ëüíîãî 
çàõèñòó â êàäðàõ 

 
ßê³ñòü ï³äãîòîâêè 

êàäð³â 

 

 



362

АКТУАЛЬНІАКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №7(157), 2014ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №7(157), 2014

Для керівних органів це добуток відношення кількості випускників до витрат

на підготовку кадрів та коефіцієнту якості. 

(3)

де Nopt – потреба у випускниках для утримання оптимальної структури служ-

би цивільного захисту; n – кількість років підготовки кадрів; N – кількість

випускників поточного року; Y – коефіцієнт якості підготовки кадрів (освіти);

В – витрати на утримання навчального закладу за рік в середньому тільки за

термін навчання.

У зв'язку з тим, що реальний випуск офіцерського складу може відрізня-

тися від держзамовлення, в цій формулі приймається кількість випускників,

потрібна для підтримки оптимальної чисельності служби і встановлена держ-

замовленням. Тобто якщо кількість випускників менша держзамовлення, то

враховується фактичний випуск. В іншому випадку враховується тільки рівень

державного замовлення, оскільки перевищення випуску офіцерського складу

виводить кількість персоналу служби цивільного захисту з оптимального рів-

ня, або «надлишкові» випускники не будуть працевлаштовані. Як перше, так і

друге призводить до зниження економічної ефективності підготовки кадрів

для служби цивільного захисту.

Вартість підготовки фахівця (бакалавра, спеціаліста, магістра) служби

цивільного захисту з вищою освітою. Величина видатків на одного курсанта є

важливим показником, який свідчить про витрати, які несе держава, на забез-

печення підготовку одного фахівця за певний період часу. При визначенні

фактичних витрат або реальної вартості підготовки одного фахівця можуть

бути застосовані два показники: вартість навчання (добуток середньої вартості

навчання курсанта у рік на кількість років навчання) і реальна вартість підго-

товки одного випускника (відношення витрат на утримання навчального

закладу за термін підготовки до кількості випускників за цей період). Треба

зазначити, що показник реальної вартості підготовки одного випускника

(спеціаліста) найбільшою мірою придатний для визначення економічної

ефективності підготовки кадрів [13, 264], оскільки в ньому відображаються не

тільки фактичні витрати суспільства на підготовку спеціалістів, а певною

мірою й ефективність власне системи підготовки кадрів – системи організації

відбору абітурієнтів, навчального процесу тощо. Від цих факторів значною

мірою залежить такий важливий показник як «відсів» курсантів з навчального

закладу, що впливає на загальні витрати на підготовку спеціалістів. Слід зазна-

чити, що в кожному навчальному закладі готують фахівців різних спеціаль-

ностей, форм навчання, кваліфікації, і витрати на підготовку одного фахівця в

кожній з груп курсантів, студентів із спільними спеціальностями, формами

навчання, кваліфікацією різні. Оскільки найбільшу частину витрат має оплата

праці професорсько-викладацького складу, і вона може бути розрахована на

основі нормативів, то для оцінки ефективності кожної з таких груп тих, що

навчаються, загальні витрати можуть бути розподілені пропорційно оплаті

праці професорсько-викладацького складу.

Оптимальна потреба підрозділів цивільного захисту у кадрах з вищою

освітою. Автор підтримує думку американського економіста Дж. Гелбрейта
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щодо підготовки кваліфікованих спеціалістів-інженерів «потреби в них

повинні бути ретельно розраховані й сплановані» [7, 48]. У нашому випадку

планування підготовки кадрів для оперативно-рятувальної служби полягає в

тому, щоб передбачити різні ризики надзвичайних ситуацій, які можуть

виникати, й мати можливість швидко впоратися з ними. 

Самі по собі кількісні параметри, безумовно, важливі, але недостатні для

характеристики загальної результативності діяльності з підготовки кадрів для

системи цивільного захисту, тому кількісні параметри обов'язково мають

доповнюватися якісними характеристиками.

Якість підготовки кадрів. Врахування якості освітніх послуг та вираження

її у формалізованих показниках є найбільш складною проблемою. Автор

погоджується з Т.М. Роденковою [15, 266], що для того, щоб можна було

диференціювати отримані результати, необхідні чіткі стандарти якості.

Безумовно, найважливішим показником результативності навчального проц-

есу можна вважати успішність. Але успішність буде реальним показником

якості тільки в тому випадку, коли оцінки будуть дійсно відповідати знанням

курсантів, що перевіряється незалежними від вищих навчальних закладів

експертами, представниками споживача трудових ресурсів, якими є обласні

управління служби цивільного захисту.

Такі показники як чисельність курсантів (середньорічна приведена або в

показниках середньої денної відвідуваності), кількість курсантів на одного

викладача і кількість підручників на одного курсанта можуть бути виражені у

реальних витратах на кожен із цих пунктів. Такі підрахунки дадуть можливість

визначити тенденції в часі, провести міжнародні порівняння та здійснювати

ефективний моніторинг підготовки кадрів для системи цивільного захисту. 

Досить часто поняття ефективності плутають з поняттям якості підготов-

ки кадрів [11]. Дійсно, показник якості входить в ефективність підготовки

кадрів, але ефективність повинна відображати співвідношення результату до

витрат. Виходячи з формули (3), якість підготовки кадрів може бути мірою

оцінки ефективності тільки у випадку, коли всі інші параметри (кількість

випускників, витрати тощо) залишаються незмінними.

Виходячи з кінцевого результату – зниження збитків при ліквідації над-

звичайних ситуацій, економічна ефективність може приблизно оцінюватися

при незмінній кількості особового складу служби цивільного захисту і може

бути оцінена добутком:

(4)

де Ee – економічна ефективність підготовки кадрів; Z0 та Z1 – рівень збитків

від надзвичайних ситуацій в попередній рік та рік наступний після випуску;

DEe – економічна ефективність випуску нових кадрів офіцерського складу для

держави, або

(5)

де VM1 та VM0 – розмір врятованого майна за рік в рік наступний після випус-

ку та в попередній.

Висновки. Таким чином, досліджено методи оцінювання економічної та

соціально-економічної ефективності підготовки кадрів у системі цивільного
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захисту. Запропоновано формули розрахунку економічної та соціально-еко-

номічної ефективності підготовки кадрів. Формули оцінювання економічної

ефективності включають відношення результатів навчання до витрат і містять

такі складові: кількість випускників; кількість випускників для оптимального

рівня складу підрозділів служби цивільного захисту; якість підготовки; витра-

ти держави на підготовку кадрів для системи цивільного захисту. На основі

методів оцінки економічної ефективності вищої освіти та особливостей діяль-

ності служби цивільного захисту запропоновано метод оцінки загального рів-

ня економічної ефективності підготовки кадрів з вищою освітою для служби

цивільного захисту.
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